



●百威啤酒资阳年产70万吨生产基地。

资阳经济开发区转型升级的探索

■ 寇含锦

近日,国家发展改革委官方网站正式公布长江经济带转型升级示范开发区名单,资阳经济开发区成功入围。

一纸薄薄的文件背后,是沉甸甸的“国家使命”:按照中央要求,示范开发区要坚持生态优先引领推动长江经济带产业优化升级,实现长江上中下游地区的良性互动。

作为四川境内入围的三个示范区之一,资阳经开区该以怎样的姿态做好这个示范,践行国家使命?推动“升级”,资阳经开区将打出哪几张牌?

定位求高: 将建设“六基地三平台”

资阳经济开发区的飞速成长,折射出一个西部地区开发区对发展的不懈追求。

资阳经济开发区位于成渝“双核”的直线黄金中点,设立于1992年7月,迄今为止,已走过整整24年。

作为一个地处西部内陆的省级开发区,20多年来,资阳经开区一直在努力,如今,经开区的面积已经由最初的10平方公里扩展了3倍以上,主营业务收入到2015年已增长到528.6亿元,在全省开发区综合排位中名列前茅。

如今的资阳经济开发区,是国务院通过的《成渝城市群规划》的千亿级园区,省政府规划建设的“51025”千亿重点园区,全省新型工业化产业发展示范基地,10大省级重点培育外向型产业园区,是中韩创新创业园(资阳基地)和中韩资阳产业园的核心区。

面向未来,经开区还有更高的目标:打造中韩创新创业园(资阳基地)、中韩资阳产业园、国家汽车机车制造及出口基地、西部节能及高端装备制造基地、西部新一代信息技术产业基地、世界级商用车生产基地6个基地(园区)。

建设长江经济带国家级转型升级示范开发区和创建国家产城融合示范区、国家新型工业化(汽车·机车)产业发展示范基地3大平台,实现升级国家级经济技术开发区、建成产业新城城市新区、打造资阳经济发展核心增长极3大目标。

到2025年,园区工业总产值将达到2200亿元,主营业务收入突破2500亿元,高新技术产业产值占工业总产值比重达到60%,园区集中度达到95%。

格局求大: 将打造内陆开放前沿区主阵地

盛夏,距离资阳经开区西南18公里,成都天府国际机场正在抓紧施工,数千台工程机械让原本寂静的土地沸腾起来。

按照国家的批复,成都天府国际机场的定位为国家级航空枢纽,成为与北上广遥相呼应,贯通南北、连接东西的中国第四个国家级国际航空枢纽,成为中国面向欧洲、东南亚、南亚、中东和中亚的国际空中门户。

为此,有人说,资阳经开区是全省甚至全



●四川现代年产70万辆商用车生产基地。

国范围内距离“国门”最近的一个经济开发区。

这是时代的馈赠,更是历史的机遇。全新的形势下,作为一个地处西部内陆的开发区,资阳经开区迎来了令全球瞩目的巨大战略机遇。

不做井底之蛙,要做全球之鹰。资阳经开区,面向世界敞开大门,并已经做好铺垫。6年前,韩国现代汽车分别与四川省资阳市政府和四川南骏汽车有限公司签署了合作合资协议,现代汽车将与南骏汽车合资重组具有全系列商用车整车和底盘生产资质的四川南骏汽车有限公司,设立四川现代汽车有限公司,旨在打造年产70万辆具备全球竞争力的世界级商用车基地。

如今,已经有20余户韩资企业落户开发区,是全省韩资企业集中落户最多的区域;全球第一大啤酒公司百威英博等一批世界500强企业纷至沓来;外贸进出口实绩企业已达19户。

最近,又一批“四川造”机车从中国中车资阳公司出发,发往非洲加蓬共和国。据了解,中车资阳公司已累计为22个国家和地区提供了700余台各型内燃机车。目前非洲市场上,中车资阳公司是出口内燃机车数量最多、覆盖国家最多的中国企业。

一方面源源不断地吸引全球资本品牌入驻,一方面将产品源源不断发往世界,推动全球经济社会发展。这就是资阳经开区当前的格局!

未来,资阳经开区还将充分发挥中韩创新创业园(资阳基地)、中韩资阳产业园、临空经济区三大平台优势,充分对外开放合作——汇聚世界,影响世界,内陆开放前沿区主阵地正在崛起!

产业求强: 打造成渝制造业核心区主引擎

两个月前,泰国TPI公司与中车资阳机车有

限公司签订4台窄轨交流传动内燃机车采购合同。这已是TPI公司第三次与中车资阳公司“牵手”。

本批机车采用了世界先进的交流传动技术和微机控制系统,机车轴重不大于16吨,最高运行速度达100千米/小时,是中车资阳公司根据泰国铁路具体特点,自主研发的具有完全知识产权、独家向泰国提供的国内轴重最轻的出口内燃机车。

世界一流——说起千里迢迢到四川采购的原因,TPI公司用一句话来概括:中车资阳公司的品质是绝无仅有的。

四川现代从2014年建成投产以来,积极拓展市场,已进入快速发展通道。

百威啤酒公司根据市场拓展扩产扩能,上马了9万听/小时罐装纯生啤酒生产线项目,从开工到建成投产仅用3个月时间,建成后资阳工厂将形成年产70万吨啤酒生产能力。

岱摩斯、羽佳模塑等配套企业积极响应资阳市政府“引进来、走出去”的号召,广泛寻求合作拓展市场,发展欣欣向荣。

始终瞄准世界产业发展前沿,这是整个资阳经开区的选择。按照国务院批复的《成渝经济区区域规划》确定的产业定位,资阳经开区致力于优势特色产业集聚集约发展,形成以中车资阳机车为龙头的机车制造及出口基地,以四川现代为龙头的汽车与零部件制造基地,以百威英博为龙头的食品生产配送基地。

产业集聚,做大做强,是园区快速发展的基础。2015年,开发区造车、食品饮料、节能电子三大主导产业产值已占园区工业总产值的74.7%。

截至目前,园区已经成为我国最大的出口内燃机车研制基地、全省韩资企业集中落户最多的区域。

两个“最”的背后,是园区精准的产业定位:发展拥有产业基础的相关高端产业,资阳经开区正与全球同频共振。

体制求新: 建成西部体制机制最优园区

就在近日,资阳经开区内,包括新天地、光达减速等在内的节能企业获得了银行的融资支持。

为他们雪中送炭的是资阳经开区开启的一种名为“园保贷”的融资新机制。这是通过园、银、政三方合作,共搭平台、共担风险,将政府管理资源优势和银行金融资源优势有机结合,财政和园区出资建立风险补偿机制,政策性担保机构提供担保增信,银行对园区实施集群授信,帮助园区中小企业跨越信贷门槛、降低融资成本的有益探索。

园区建设,体制是关键。资阳经开区将今年定位为“体制改革年”,并重点围绕理顺管理体制、激活用人机制、推动事权、人权、财权有机统一,真正实现“办事不出园、审批不出区”。

创新工作机制,资阳经开区将改善投资服务工作,完善“一站式”服务,健全政企沟通机制,大幅度提高服务效率和行政效能,营造高效、便捷、透明的服务体系。对接营商环境国际标准,在企业设立、项目审批、设施配套、投资服务等方面进行流程优化改革。

激活队伍活力,按照资阳市委、市政府关于加强产业园区党的建设推进产业园区科学发展加快发展的实施意见,逐步推行全员竞聘上岗和身份冻结、档案封存制度等。

以建设成渝核心区主引擎、内陆开放前沿区主阵地为目标,以体制机制创新为抓手,以国家级开发区、长江经济带转型升级示范开发区、国家新型工业化(汽车·机车)产业基地三个国家级品牌申报和建设,中韩资阳产业园、中韩创新创业园(资阳基地)两个中韩合作园区规划建设为重点,资阳经开区又将迎来新一轮快速发展期。目标所指:打造开放合作“高地”、投资创业“洼地”,建设一流的经济发展新平台!

(图片由资阳经开区提供)

市州经济

【甘孜】 利用“互联网+”打造生态旅游品牌

记者近日从甘孜移动公司获悉,近年来,甘孜移动加快本地“互联网+旅游”的探索,推进“智慧甘孜”“无线城市”等重大信息化项目建设,通过景区网络保障、“蜀景畅游”等线上功能APP的开发推广,有效利用大数据分析,全力助推甘孜创建国家全域旅游示范区。

一是景区实时视频监控。可以播放近百个省内景区的实时视频,其中含有跑马山、中路碉楼、新都桥等甘孜著名景区,视频清晰流畅,足不出户也能了解景区的实时动态。二是360度全景观看。每个景区都具有多个全景图片点位,可随意选择点位进行观看,360度无死角,结合景区地图,更加身临其境。三是省内景区点详情。省内各景点详细介绍,包括景区图片、景区门票、景区交通、景点地图、景区周边等信息。四是旅游线路推荐。旅游线路涵盖团队游、自驾游、周边游、亲子游等主题线路,选择更多,更有特色。目前已经完成实时视频引入的景区有7个,景区360度全景图完成制作的有三个,分别是海螺沟、木格措和稻城亚丁。正在建设的是16个。下一步规划引入更多有甘孜特色的景点,318沿线著名景区。(向巴拥宗)

【攀枝花】 石墨产业发展规划通过评审

7月1日,攀枝花市召开石墨产业发展规划评审会,会议评审并通过了《攀枝花市石墨产业发展规划》,研讨了攀枝花市石墨产业未来发展方向。

据悉,石墨作为国家战略性矿产资源,在我国国民经济中的地位日益凸显,攀枝花市石墨资源储量丰富,开采条件好,现初步探明资源储量约3000万吨,约占全国的13%,居全国地级市第三位。目前攀枝花市石墨产业刚刚起步,为了抓住国家重点发展石墨产业的重要战略机遇,引导攀枝花市石墨产业发展,攀枝花市委托蚌埠玻璃工业设计研究院制定了《攀枝花市石墨产业发展规划》。

记者在会上了解到,《规划》立足攀枝花市石墨资源优势,大力实施“6611”计划:暨“强化资源保障、加大招商力度、提升创新能力、促进产业升级、加强企业培训、完善园区建设”这6项主要任务;培育“石墨提纯及综合利用、钢铁、建材等行业用石墨、新能源用石墨、电子信息用石墨、石墨其他应用、石墨烯”等6大产业板块,建设1个“攀枝花石墨产业集聚区”,实现1个“2020年攀枝花石墨产业总产值达150

亿元产值目标”。力争2020年形成创新活跃,技术领先,结构合理,配套完善的产业体系,把攀枝花市打造成中国西部石墨之都,成为年产值超过150亿元的国际先进、国内一流的石墨产业创新中心和制造基地。(杨波 李强)

【资阳】 “行政村通宽带”民生工程快速推进

记者7月4日从资阳市经信委获悉,截至目前,共投入资金216万元,完成25个行政村通宽带目标任务,占全年目标任务的71.4%,其中:雁江6个,安岳15个,乐至4个。据了解,今年省政府下达给资阳市农村通信民生工程目标任务涉及“完成35个行政村通宽带”,资阳市经济和信息化委作为牵头责任单位,电信资阳分公司和移动资阳分公司作为实施主体。

为确保圆满完成“行政村通宽带”全年目标任务,资阳市经信委和两家通信运营企业积极联动,制定并落实了一系列工作措施。一是科学规划。目标任务逐层分解到区县、到乡镇、到行政村,细化项目执行进度节点及完成时限,并提前开展现场勘查选点工作。二是通信企业积极与省公司沟通对接,全力做好项目立项、资金筹集等工作。三是层层落实责任。实行

一把手负总责,明确分管领导和具体负责部门,确保工作有人干、责任有人担。四是深入基层了解情况。组织开展行政村通信网络覆盖情况摸底工作,与村民面对面交流,了解村民的宽带需求、解答村民的疑难问题、宣传普及信息化知识。对于确实无法实现有线接入的村社,实施网优政策,确保无线宽带良好运行,全力满足村民的宽带网络需求。(汤斌)

【德阳】 举行公共资源交易平台层级整合授牌仪式

6月30日下午,德阳市公共资源交易平台、各县(市)分平台授牌仪式举行,省政府政务服务和公共资源交易服务中心副主任刘淑祥,德阳市委常委、常务副市长冯发贵分别向德阳市公共资源交易平台、各县(市)分平台授牌并讲话。

冯发贵在讲话中强调,要理清思路,充分认识公共资源交易平台整合的重要意义;要明确目标,确保如期完成公共资源交易平台整合任务;一是2016年6月底前基本完成公共资源交易平台整合工作;二是2017年6月底前在全市范围内形成规则统一、公开透明、服务

网贸会落户绵阳 加速西部 “互联网+实体产业” 深度融合

■ 王霞

6月30日,由大龙网携手网贸会联手打造的西南地区最大的网贸馆在绵阳正式开馆,四川省领导,绵阳市委书记及其他相关领导出席仪式,与到场的外贸企业与会嘉宾共同见证了绵阳在的差异化创新模式的支持下,在跨境电子商务领域再上层台阶。

绵阳是全国经济示范区,不仅形成了独具特色和优势的制造业,外贸出口同样出色,今年前5个月已经实现外贸进出口8.9亿美元,位居四川全省第二位。随着国家吹响“互联网+”融合多产业发展的号角,绵阳市也在不断完善对外贸易、跨境电商服务平台、创新服务模式的探索中,寻求把当地特色产品推向国际的渠道。

此次绵阳网贸馆的建立,可以说是在四川省电子商务三年行动计划实施过半的重要节点,绵阳在跨境电商发展上交出的一份答卷。现场,在大龙网董事长、CEO冯剑峰的陪同下,四川省和绵阳市领导共同参观了绵阳网贸馆,馆内的智能数据集成系统、无障碍沟通的APP平台以及物联网大数据采集系统赢得了称赞。据了解,绵阳网贸馆将利用先进的信息管理科技和大数据集中对出口产品以及海外特色产品的展示,与全球海外馆联动,成为网贸会“两国双园”战略下国内跨境电商桥头堡的重要基石。

据介绍,“两国双园”战略是网贸会以“互联网+线下产业园”双线融合的无障碍沟通渠道为纽带,借助海外仓2.0,用互联网为中国制造走出去搭建起两个桥头堡。其核心是基于网贸会跨境电商产业生态圈,在两个国家同步打造跨境电商产业园,通过网贸会全球产销大数据的协同将全国的优势产业和国外旺盛需求相连接。

对此,冯剑峰现场表示,绵阳网贸馆将是实现绵阳从事外贸出口企业海外本土化营销的重要一环,开创了前展后仓的全新模式,直接让绵阳产业集群对接对方国家零售商业圈,帮助工厂与客户通过产品进行直接而快速的信息流准确交换,从而更高效率的完成交易。

在此之前,网贸会已经在俄罗斯莫斯科、加拿大多伦多、波兰华沙、阿联酋迪拜、越南胡志明市五个国际主要消费市场建立了海外网贸馆。绵阳馆的落地,恰好与这些海外馆构建了一个帮助国内中小制造企业与国际主要市场联系的网络和纽带,让绵阳以及西南整个地区的产业带,能够加速与海外市场交流。

通过这一覆盖全球主要消费市场的跨境电商本土化服务网络,中小企业不仅能够享受到外贸出口中诸如渠道辅导、关检汇税一站式的服务,同样可以在海外获得来自网贸会的品牌、法务、税务、营销、展会等本土化服务。不仅如此,网贸会在原有信息与交易服务的基础上向涵盖支付、物流、信用、产品质量保险和金融等方向发展,提供全方位集成服务。

同时,绵阳作为“一带一路”节点和西部开放战略要地,绵阳馆还将承担起引导区域中小企业抱团发展跨境电商,吸引国际经济合作的重任,不仅将中国优质产能带出去,还将把海外布局国家的产业吸引过来。

冯剑峰表示,网贸会将配合新区积极推进“两国双园”战略,以促进互联网贸易和实体经济深度融合为突破口,突出优势与特色,推动“互联网+”战略和绵阳本土特色优势的有机结合,打造面向四川乃至西部的跨境电商平台,加快建设国家电子商务示范城市,争取早日将绵阳建成西部跨境电商企业孵化基地。

【广元】 剑阁县集中开工27个项目

6月29日,剑阁县举行了27个项目集中开工仪式。据悉,本次集中开工项目总投资达18.95亿元,年内完成投资11.9亿元。本次开工项目主要有西成客专剑门关站前广场、普安镇市政基础设施一期、剑阁县2亿安时锰酸锂离子电池生产线技改扩能、年产3万吨富硒香辣酱豆瓣酱生产线技改扩能、姚家乡银溪新区基础设施建设、大中型水库移民第二批避险解困项目等。(侯成俊)